



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



总第 1010 期 2022 年 9 月 25 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

本报讯 9月16日，中国科大与中国银行股份有限公司战略合作协议签约仪式举行。校长包信和、副校长吴枫、总会计师黄素芳，中国银行股份有限公司副行长陈怀宇、行政事业部总经理蔡兴华，中行安徽省分行行长刘旭伟出席签约仪式。党政办公室、网络安全和信息化办公室、对外联络与基金事务处、财务处、资产与后勤保障处、网络信息中心负责同志参加仪式。吴枫主持签约仪式。

包信和感谢中国银行长期以来支持中国科大改革发展。他表示，近年来中国科大在前沿科学、高新技术领域取得了诸多标志性成果，在人工智能、大数据、量子通信等学科建设上具有国际领先的科研水平。目前中国科大正致力于建设中国特色、科大风格的世界一流大学，期待双方发挥各自优势，在产学研共建、金融创新融合、智慧校园建设等方面展开长期、全面、稳定、深度的合作，精准对接多元化金融需求，共同探索金融与科技融合发展的有效途径，携手助力国家科学、教育事业发展。

陈怀宇对中国科大近年来取得的巨大成就表示热烈祝贺。他说，中国科大是中行战略合作伙伴，2018年双方在北京签署《战略合作协议》后，银校合作得到长足发展，取得了丰硕合作成果。

中行将继续发挥全球化、综合化服务优势，为科大提供优质、高效的金融服务，更好支持学校“双一流”建设，为建设教育强国、人才强国做出更大贡献。

黄素芳和蔡兴华代表双方签署了

战略合作协议，吴枫和刘旭伟代表双方

签署了智慧校园合作协议。

与会人员围绕人才培养、智慧校园、

产学研融合等进行深入交流。

(网络信息中心 党政办 新闻中心)

中国科大与中国银行签署合作协议



学校举行 2022 级研究生开学典礼暨入学教育

本报讯 9月17日，中国科大2022级研究生开学典礼暨入学教育在高新区校区体育馆举行。校领导舒歌群、包信和、杜江峰、吴枫、邓建松，国家同步辐射实验室主任封东来院士，校友代表、欧普康视科技股份有限公司创始人陶悦群先生，相关学院负责人出席开学典礼并在主席台就座。机关有关部门负责人和全体新生参加开学典礼。副校长杨金龙主持仪式。

伴随着校歌《永恒的东风》慷慨激昂的旋律，护旗手们擎着巨大的校旗从方阵中穿过，缓缓走向主席台，现场响起潮水般的掌声。

随后，全体师生起立，齐唱中华人民共和国国歌。

校长包信和院士代表全校师生员工向来自五湖四海的同学们致以热烈的欢迎和衷心的祝贺。包信和表示，“矗立在复兴路100号上的中国科大高新区，花团锦簇、云彩飞扬，这里有窗明几净的教室，有最新最美的学科大楼，更有最好的你们。”在以“科大红”为底色的校园里，走在以老一辈科学家命名的道路上，希望同学们秉承创校先贤的报国之情与报国之志，在这里挥洒浪漫、书写青春。

包信和结合著名科学家的事迹，对同学们提出了三点要求，希望同学们敢为人先，锐意进取，做求真务实的先锋闯将。一是做求真务实的先锋闯将，就要研究“真

问题”，做到为国为民解难题。同学们成长在红旗下，站在先辈的肩膀上，更应登高望远研究真问题。希望同学们在未来求学中找准方向，敢于挑难题扛重任，努力解决国之所需民之所求，在解决国家战略科技难题中成就自己；二是做求真务实的先锋闯将，就要“真研究”问题，做到攻坚克难肯下功。希望同学们在未来的科研工作中志不求易、事不避难，抱定吃苦出汗比别人干的更好的决心，认真做好每一项科研任务，在攻坚克难的路上做足功课，考出优异成绩；三是做求真务实的先锋闯将，就要研究问题“真”，做到认真治学严律己。面对知识大爆炸和外界诱惑，踏踏实实搞研究、认认真真求学问才是同

学们的立命之基。希望同学们在具体研究中要牢记钱老的“严谨、严肃、严格、严密”要求，于细微处努力精进，做到最好。

包信和希望同学们牢记习近平总书记嘱托，坚持“红专并进、理实交融”的校训精神，敢为人先、锐意进取，做求真务实的先锋闯将，为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴作出重要贡献。

校友代表、欧普康视科技股份有限公司创始人陶悦群建议同学们在研究生学习阶段完成就业或创业的准备，同步修炼“职业品质”，努力进化为一个“品学兼优”的高尚专业人才。

研究生代表、2020级硕士研究

生张晓雅同学分享了在科大学习生活、科研方面的感悟和体会。她建议，同学们要强健体魄，陶冶情操；不忘初心，潜心科研；志存高远，勇担使命。

新生代表于泽华同学说，“我们正处在一个属于所有奋斗者的新时代”，同学们要传承好科大“科教报国”的传统，向老一辈科学家学习，牢记习近平总书记视察科大时的殷殷嘱托，争做有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的“六有”大学生，未来奋力将鲜艳的五星红旗插上科学的新高峰。

开学典礼闭幕后，研究生院副院长李思敏主持2022级研究生新生入学教育活动。

优秀博士生导师、封东来院士作传承和弘扬科学家精神的入学教育专题报告。他从“追光”的故事说起，为同学们生动诠释了科大精神，也为同学们开启未来的科研工作提供了很好的指导。

研究生院常务副院长龚流柱教授介绍研究生教育总体情况，帮助同学们更好地了解学校研究生教育，也为同学们做好学业规划提供了指导。

集中进行新生入学教育之后，各学院将陆续开展形式多样、内容丰富的新生入学教育活动，帮助新生早日融入校园生活，开启新征程、书写新篇章。

(新闻中心 王敏 文/周欣宇 图)

学校举办“郭沫若、严济慈老校长纪念室”开展仪式



本报讯 9月19日，在中国科大建校64周年之际，学校在校史馆举办“郭沫若、严济慈老校长纪念室”开展仪式。校党委书记舒歌群、校长包信和院士共同为展览揭幕。全体在校校领导，部分机关部门、院系负责人和师生代表参加了仪式。党委常委、副校长杜江峰主持仪式。

舒歌群在致辞中指出，在中国科大建校64周年校庆日即将到来之际，为铭感郭沫若、严济慈两位老校长为中国科大建设与发展所做出的突出贡献，特别在校史馆举行“郭沫若、严济慈老校长纪念室”开展仪式，非常具有纪念意义。

舒歌群强调，郭沫若是中国科大的主要创建者之一，他在担任首任校长的二十年间，明确了“贯彻党的教育方

针”的办校根本原则和“全院办校、所系结合”的办学方针。他在中国科大成立暨开学典礼上提出的“三纲五化”的办学思想，为学校的蓬勃发展奠定了坚实基础，并且直到今天仍然得到了很好的继承和发扬。严济慈作

煌。两位老校长深刻塑造了科大的精神底蕴和校园文化，希望全校师生能利用好这个纪念室，不断提升对学校的认同感与荣誉感，大力弘扬老一辈科学家、革命家精神，以实际行动再创新的辉煌。



为学校第二任校长，直接参与了学校创建与发展，领导了学校南迁合肥后的重建工作，推动少年班、研究生院、国家同步辐射实验室等创建，使学校在二次创业中迅速崛起、重振辉

煌。包信和在讲话中表示，郭沫若作为文学巨匠，尤其重视校园文化建设。他亲自起草的校歌承载了中国科大红专并进、科教报国的理想。他确立的校风校训作为学校建设发展的强大精

神力量，激励着科大人潜心立德树人，执着攻关创新。严济慈一生追寻“科学之光”，爱国报国是他矢志不渝的信念。中国科大成立后，他将主要精力都投入到为祖国培养尖端科学技术研究型人才上来，以实际行动践行了“为党育人、为国育才”的初心使命。包信和强调，在新时代面对学生群体，抓好立德树人的根本任务，必须落实好校园文化建设，发扬好校园文化的育人功能。郭沫若、严济慈是中国科大标志性的文化人物，建设“郭沫若、严济慈老校长纪念室”是加强校园文化建设的有力之举，对推动我校培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，建设中国特色、科大风格的世界一流大学起到重要的精神引领作用。

仪式后，与会人员参观了郭沫若、严济慈老校长纪念室。纪念室通过图片、资料和实物，记录了两位老校长在中国科大的主要办学实践，重现了他们关心学校发展、关爱学生的历史瞬间，初步总结了他们的办学思想，体现了老一辈科学家胸怀祖国、服务人民、努力奋斗、开拓创新的高贵品质。(档案文博院文/新闻中心代蕊 图)

戴厚良一行参观了中科院微观磁共振重点实验室，倾听了实验室介绍。参观结束后，学校召开座谈会。校长包信和主持。研究生院、化学与材料科学学院、碳中和研究院相关负责人参会。碳中和研究院副院长季恒星汇报该院基本情况，具体介绍了研究院的建设背景、建设思路、定位作用、具有的优势、布局方向，以及发展愿景。

戴厚良介绍了中国石油天然气集团发展历程、业务板块分布、发展战略以及强化科技攻关取得的成果和突破。

戴厚良表示，中国科大在国内外均享有较高声誉，在基础性研究方面取得了杰出成绩。

希望双方能发挥各自优势，在人才输送、成果转化等方面实现合作共赢，进一步深化校企合作。

包信和指出，人才是第一资源，“卓越工程师教育培养计划”对促进高等教育面向社会需求培养人才、全面提升工程教育人才培养质量具有十分重要的示范和引导作用。中国科大瞄准国家需求，于2022年成立了碳中和研究院，前瞻性地布局了清洁能源、储能、过

程再造等全链条科研方向。希望中国石油天然气集团有限公司能与中国科大加强合作，探索共建示范性能源学院，在基础研究、成果转化、人才培养方面等进行一些有益的探索，将校企合作推向新高度。

中石油董事长一行来校调研

本报讯 9月20日，中国石油天然气集团有限公司董事长、党组书记，中国工程院院士戴厚良来校调研校企合作以及研究生培养工作。校党委常委、副校长杜江峰，党委副书记傅尧陪同调研。

戴厚良一行参观了中科院微观磁共振重点实验室，倾听了实验室介绍。

参观结束后，学校召开座谈会。校长包信和主持。研究生院、化学与材料科学学院、碳中和研究院相关负责人参会。碳中和研究院副院长季恒星汇报该院基本情况，具体介绍了研究院的建设背景、建设思路、定位作用、具有的优势、布局方向，以及发展愿景。

戴厚良介绍了中国石油天然气集团发展历程、业务板块分布、发展战略以及强化科技攻关取得的成果和突破。

戴厚良表示，中国科大在国内外均享有较高声誉，在基础性研究方面取得了杰出成绩。

希望双方能发挥各自优势，在人才输送、成果转化等方面实现合作共赢，进一步深化校企合作。

包信和指出，人才是第一资源，“卓越工程师教育培养计划”对促进高等教育面向社会需求培养人才、全面提升工程教育人才培养质量具有十分重要的示范和引导作用。中国科大瞄准国家需求，于2022年成立了碳中和研究院，前瞻性地布局了清洁能源、储能、过

程再造等全链条科研方向。希望中国石油天然气集团有限公司能与中国科大加强合作，探索共建示范性能源学院，在基础研究、成果转化、人才培养方面等进行一些有益的探索，将校企合作推向新高度。

(新闻中心 刘爱华)

中国科大与同兴环保共建联合实验室

决策部署，心怀“国之大者”，发挥中国科大基础研究深厚和学科交叉融合的优势，推进科技创新和产业发展，为国家实现“双碳”目标贡献“科大智慧”。今天，学校与同兴环保在“双碳”能源、储能领域开展深入合作，对推进我校科技成果转移转化和同兴环保储能技术创新都具有重要意义。希望双方进一步明确研发的重要性，新一轮的能源革命是由“碳”转向“非碳”，由“依赖于资源”转向“决定于制造”，科技比拼是关键。双方要尽

快搭建实验室集成系统，充分发挥中国科大基础研究深厚和学科交叉融合的优势，凝聚同兴环保的市场化智慧，共同推动关键储能技术向高水平、产业化发展，为实现国家“双碳”目标做出贡献。

郑光明表示，基于对储能技术的共同关注、对钠离子电池产业化的坚定信心，希望联合实验室早日成为我国储能技术领域的核心力量，为实现国家“双碳”目标多做贡献。同兴环保将充分发挥自身的机制、市场优势，积极配合中国科

大，完善实验室合作机制，强化资源和服务保障，为科技攻关、成果转化提供强有力的支持。

签约仪式上，我校科研部部长黄方与对方副董事长朱宁代表双方签署了共建“中国科大—同兴环保储能电池材料及器件联合实验室”的合作协议。碳中和研究院副院长季恒星介绍了学校及碳中和研究院基本情况，同兴环保常务副总经理安忠义介绍了公司基本情况，与会人员围绕未来合作进行了深入交流。(碳中和研究院)